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Après des études au Conservatoire de Sion (A.Baruchet) et à l’Académie de Vienne (H.Medjimorec), Cornelia Venetz s’est très rapidement engagée dans la vie artistique valaisanne.
Professeur de piano au Conservatoire de Sion, elle y a également animé des cours de musique de chambre et d’accompagnement, ainsi que des ateliers de lectures à vue. Elle y a accompagné bon nombre de jeunes violonistes, flûtistes, chanteurs etc., pour les préparer aux auditions et examens. Elle s’y est également engagée comme doyenne, membre de la commission artistique, de la Fondation et a assumé la présidence de l’association des professeurs, tout cela avec le souci d’œuvrer pour le bien de musique, des élèves et des collègues.
Toujours dans l’envie de partager l’héritage de la musique classique, elle a animé des émissions sur la radio haut-valaisanne, s’est engagé dans la programmation du théâtre de Valère et a pris la présidence des Jeunesses Musicales de Sion.

Passionnée de la musique de chambre, elle  a  développé son activité de chambriste avec le Trio Malinconia, le quatuor Modigliani et le  quintette Labandànéon. Accompagnatrice de nombreux chœurs et ensembles vocaux elle a participé à maintes projets de l’ « Oberwalliser-Vokalensemble », de l’ensemble Sierrénade  ainsi que du chœur Pro Arte.
Son activité de soliste l’a fait rencontrer des orchestres tels que :  Pro Musica  Bern, Camerata Genève, orchestre du Conservatoire de Sion, Orchester-Gesellsachaft du Haut-Valais, ainsi que l’orchestre du Collège de St. Maurice.

Actuellement elle préside l’association « Charratmuse » et en assure la programmation en mettant la priorité sur la qualité, la simplicité de l’accueil et le bien-être du public. 
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