Alexandre Dubach (Violine)
Seinen ersten nationalen Preis gewinnt der Thuner Geigenvirtuose nach nur zwei Jahren Unterricht. Als Schüler von Ulrich Lehmann, Yehudi Menuhin, Nathan Milstein und Salvatore Accardo debütiert er im Alter von 15 Jahren als Solist in Mendelssohns Violinkonzert mit dem Tonhalleorchester Zürich, wo er später auch als Konzert-meister wirkt. Immer wieder gewinnt er namhafte erste Preise im In- und Ausland, so auch den begehrten „Premio Rodolfo Lipizer“ 
in Gorizia. Seine grosse Liebe gilt dem von ihm hoch verehrten Meister Niccolò Paganini. Seine Claves-Einspielung der 6 Violin-konzerte von  Paganini mit eigenen Kadenzen mit dem Orchestre Philharmonique de Monte Carlo findet in der Fachliteratur grosse Anerkennung (u.a. im Atlantis-Buch "Grosse Geiger unserer Zeit" von J. Hartnack).
Zu seinem kreativen Schaffen gehört das Schreiben eigener Kadenzen und Arrangements. Er unterrichtet an verschiedenen
int. Meisterkursen und ist auch im Osten ein gefragter Lehrer. 
Auslandtourneen mit Solorecitals oder gemeinsamen Auftritten 
mit namhaften Symphonieorchestern und Kammerensembles führten ihn in den letzten Jahren nach ganz Europa, sowie nach Japan und China. In der Schweiz tritt er immer wieder an ver-schiedenen Musik-Festivals auf. Im Jahr 2000 hat ihm die Stadt Thun den Kulturpreis verliehen.
Alexandre Dubach spielt auf einer Geige von Nicola Gagliano aus dem Jahre 1727.

Felix Holler (Klavier)
Felix Holler aus Ried-Brig besucht seinen ersten Klavierunterricht bei Alberto Olivero in Brig. Am Conservatoire de Lausanne erhält er das Lehrdiplom mit Auszeichnung. Ein Jahr später folgt der Eintritt in die Guildhall School of Music and Drama in London, wo er das Diplom für Begleitung und Liedbegleitung und das Konzertdiplom (with merit) für Klavier bei Caroline Palmer erwirbt. Er gewinnt den Beethoven-Piano Prize an der Guildhall und den 2. Preis am Megan Foster Wettbewerb für Begleitung, Covent Garden. Seine Konzerttätigkeit als Lied- und Kammermusikpartner führte ihn bisher nach England, Frankreich, Spanien, Deutschland sowie durch die gesamte Schweiz. Er unterrichtet am Konservatorium in Bern.
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    Alexandre Dubach, Violine



    Felix Holler, Klavier
* * *
spielen Werke von:

Ludwig van Beethoven, Johannes Brahms, Karen Khatschaturian und Maurice Ravel
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