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Né en 1947 à Lausanne, Michel Favre vit et travaille à Martigny (Suisse). Après un apprentissage de marbrier sculpteur, il suit une formation dans les écoles d’art de Berne et de Saint-Gall, de 1967 à 1971. Passionné par la photographie et l’archéologie, il entreprend plusieurs séjours d’études et voyages en Europe et en Afrique du Nord. Il travaille comme artiste sculpteur indépendant depuis 1972. De 1986 à 1993, il préside la société des artistes visuels suisses en Valais. En 1988 il reçoit le Prix de la Fondation Henri & Marcelle Gaspoz, Veyras, et en 1998 le Prix Mac-2000 à Paris. Dès 1982, de nombreuses expositions personnelles et collectives sont organisées en Suisse et à l’étranger. Ses œuvres font partie de collections publiques et particulières en Suisse, Allemagne, France, Belgique, Hollande, Grande-Bretagne, Italie, Espagne, Grèce, Suède, Corée du Sud, au Canada et aux Etats-Unis. De nombreuses publications jalonnent son parcours.
Voir son site personnel sous : www.michelfavre.ch 



… En aucune phase de son processus, la sculpture de Michel Favre ne rompt avec les coordonnées du visible, et plus précisément avec la figure humaine, mais réduite à une échelle minimale…
Privilégiant les volumes évidés, simples et aboutis, il recherche les accords sur le fil, l'efficacité tranchante des correspondances, les tensions entre les formes planes, circulaires, ou ondulantes, l'interdépendance entre les arêtes, les striures, les tiges, les parois lisses ou escarpées, et aussi les rapports de forces entre le bronze sourd ou veiné, la tôle, le verre, ou la pierre …
Fabuliste d'une société en désarroi, Michel Favre n'en finit pas de tirer des signaux d'alarme qui nous font croire qu'il est encore temps d'intervenir, alors qu'il est peut-être déjà trop tard.
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