
Primée à Hollywood
Samedi 10 décembre 2016 à Los Angeles, Flore Dussey a reçu le prix du meilleur documentaire court étranger  au Hollywood International Independant Documentary Awards pour son film « The Power of Citizen Leadership »* « Miracle Citoyen»
Avec «Miracle Citoyen», la journaliste valaisanne de la RTS vous invite à une plongée dans l'Amérique du Far West sous la forme de portraits croisés de "community leaders".

Aux Etats-Unis, c'est ainsi que l'on nomme les citoyens qui s’engagent sans compter pour améliorer le sort de leur communauté. Le documentaire met en parallèle plusieurs personnalités issues du monde rural et autochtone du Montana. Vous découvrirez Claudia qui encourage les habitants du Montana, à consommer local; Michaël qui s’engage à fournir des livres à chaque famille franchissant la porte de sa banque alimentaire afin que la culture n’échappe plus aux défavorisés. 

«Miracle citoyen», c’est aussi d’incroyables témoignages tournés  au cœur de deux Réserves indiennes. Le document met en relief l’engagement de plusieurs membres des tribus crow et blackfeet pour faire revivre les langues de leurs ancêtres, nous rappelant ainsi la réalité du génocide culturel qui a frappé les amérindiens durant des générations.

Durant 26 minutes, vous vous laisserez emporter par les grands espaces et des paysages à couper le souffle. Vous vibrerez au rythme des pow wow indiens et aux sons de la musique country des festivités du 4 juillet (Independance Day). 
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 Flore Dussey, 45 ans, est journaliste à la RTS (Radio Télévision Suisse) depuis 2001. Durant 9 ans, elle a parcouru le monde pour la rubrique étrangère du journal télévisé suisse. Ainsi, a t’elle régulièrement couvert l’actualité américaine. Depuis 2010, elle est correspondante RTS dans le canton du Valais en Suisse. 


