Travailler avec Véronique est une des choses les plus formidables qui puisse arriver à un artisan. De la rencontre à l’atelier où le rapport est strictement professionnel, la relation avec Véronique ne peut qu'évoluer vers une amitié sincère, tant cette dernière a à cœur de communiquer et de partager sa passion pour l'art.

Depuis quelques années, animée par une impérieuse volonté d'avancer, Véronique parcourt un chemin personnel et professionnel remarquable. Son besoin permanent d'exprimer ses émotions et son ressenti à travers la sculpture l'a poussée à développer différentes techniques, que ce soit avec le bronze, la pierre, l’inox ou le bois. Jamais à court d'envies et d'énergie, elle alterne travail personnel  dans son atelier et collaboration avec l’artisan pour s'investir au maximum dans la concrétisation de son projet final. 

Pour la création de ses sculptures en bronze, Véronique participe à chaque étape qui mène à leur réalisation. Elle ne manque jamais une coulée, toujours un outil à la main ou une idée derrière la tête. 

Véronique est une artiste qui nous fait voyager dans un univers sentimental très personnel avec une grande générosité. Son travail permet de toucher ce que les yeux ne savent pas toujours regarder. 
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