Notice biographique

Ambroise Héritier est né à Sion le 15 février 1972. Le dessin l’accompagne depuis toujours. 

De 1994 à 1997, il se forme à l’École des beaux-arts de Saint-Luc à Bruxelles, où il obtient son diplôme en Arts plastiques. 

De 2001 à 2007 il enseigne la bande dessinée et le dessin académique à l’EPAC (Ecole Professionnelle d’Art Contemporain).

Il a séjourné à Venise, Rome et Paris, et vit et exerce maintenant son art en Valais.

Il travaille en tant qu’illustrateur et bédéiste pour plusieurs magazines de Suisse romande ; parallèlement il participe à différentes publications collectives.

Le dessin qu’il considère comme une sorte de laboratoire et lieu de découvertes est à l’origine du sens même de sa démarche artistique. L’expérimentation de techniques, telles que le fusain, le pastel sec et la mine de plomb, guide une recherche incessante, jamais acquise, face à l’image. Le dessin nourrit et encourage également l’exploration d’autres mediums telles que la peinture, l’estampe et la photographie.

Après avoir réalisé une série d’œuvres sur la base d’un périple effectué sur un voilier au milieu du Pacifique (The Ocean Mapping expedition), dont certaines sont présentes à la Galerie la Grande Fontaine, Ambroise Héritier travaille actuellement à la future exposition « archéologie glacière » du musée d’histoire de la ville de Sion et participera en 2019 à une résidence artistique à bord du  Knut, voilier de l’association Marémotrice qui voguera sur les côtes Est du Groenland.

