5e édition des Nuits valaisannes des images 2018 (NVI18)
« Le Valais, un territoire façonné par les glaciers et structuré par l’eau, source de vie(s) ».  Alain Dubois, archiviste cantonal et directeur des Archives de l’Etat du Valais  
MATIÈRE ET ÉNERGIE : les roches et les glaciers 
Le Festival du patrimoine invite le public à poser un nouveau regard sur la richesse du passé et du présent à Collombey et à Naters. Il éclaire les faces cachées du patrimoine culturel local et valaisan. Balade en images raconte l'histoire du pays, des lieux et des maisons avec des images et des lumières projetées sur des façades.
[bookmark: _GoBack]« L’âme du territoire du Valais ne serait-t-elle pas tout comme la roche: une matière tantôt pointue et coupante, tantôt douce, arrondie par l’eau, procurant un abri et une force irrévocable, la matière et l’énergie indissociables? » (Suzana Mistro, fondation Edelweiss) 
Après Leytron (2014), Saillon (2015), Riddes (2016), Brigue, St-Pierre-de-Clages (2017), Collombey et Naters seront plongés dans un monde féerique et leurs façades seront drapées de projections. 
Collombey : 	1er et 2 décembre de 17 h à 22 h
Naters : 	7 et 8 décembre de 17 h à 22 h

L’objectif : réunir Collombey et Naters  avec le reste du Valais par les dénominateurs communs sur le thème: Matière et énergie  qui sont au cœur de l’économie et du patrimoine valaisans. 
Public: Tout public 
Entrée: libre, par tous les temps!

Direction de la Balade en images: 
Alain Dubois 
Tél.: 079 741 40 97, alain.dubois@admin.vs.ch	 
Création et coordination: 
Suzana Mistro 
Tél.: 078 948 05 96, suzana.mistro@gmail.com 

En marge de la 5e édition, Martigny, Isérables, Leyton, Saillon, Riddes, Chamoson et Sion accueilleront les projections. 
www.fondation-edelweiss.ch
