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Eckdaten:

Event: 	Walliser Nächte der Bilder 
Datum: 	Samstag, 7. Dezember + Sonntag 8. Dezember 2019
Uhrzeit: 	17.00 Uhr – 21.00 Uhr 


Zum ersten Mal findet in Visp das Event Walliser Nächte der Bilder am Wochenende vom Samstag, 7. und Sonntag, 8. Dezember statt. Jung und Alt sind eingeladen, einen neuen Blick auf die reiche Vergangenheit der Region zu werfen. Das Kulturerbe-Festival ist eine Bildreise durch die Walliser Geschichte mit verschiedenen Projektionen auf Fassaden und Beleuchtungen von Gebäuden und Orten. Nach Riddes (2016) sowie Brig und St-Pierre-de-Clages (2017), Collombey und Naters (2018) werden in diesem Jahr Monthey und Visp in ein anderes Licht gehüllt.

Der Anlass wird in Zusammenarbeit mit der Stiftung Edelweiss, Gemeinde Visp, Ortsmarketing Visp, Visp Tourismus und der Lonza AG organisiert. 

Samstag, 7. Dezember 2019

Um 17.00 Uhr beginnt im Kultur- und Kongresszentrum La Poste die offizielle Eröffnungsfeier im Beisein von Esther Waeber Kalbermatten, Walliser Staatsrätin, Niklaus Furger, Gemeindepräsident Visp, Christoph Föhn, Gemeindevizepräsident Visp, Stefanie Zimmermann, Gemeinderätin Visp, Renzo Cicillini, Standortleiter Lonza AG Visp, Suzana Mistro, Präsidentin Stiftung Edelweiss sowie Mélanie Biehl, Geschäftsführerin Visp Tourismus. Als Einstieg wird der Kurzfilm „Das Porträt der Städte – Visp und Monthey“ gezeigt. Der Projektchor „Zorro-Das Musical“ wird die Eröffnung musikalisch umrahmen. Im Anschluss, um 17.30 Uhr wird Fabienne Lutz-Studer, Archivarin beim Staatsarchiv Wallis, den Vortrag zum Thema: „Lebensspuren der Einwohner von Visp“ halten. Danach können Sie an folgenden Führungen teilnehmen: 

· Geführter Licht-Rundgang durch die Visper Altstadt
· Der Mini Zug Simplon Express geht mit Ihnen auf Reisen zur Lonza AG. Dabei erfahren sie geschichtliches wie aber auch Interessantes zu den Zukunftsprojekten der Lonza AG. 
· Spaziergang in Bildern – Auf dem La Poste Platz erwartet sie eine Bildpräsentation 

Von 17.30 Uhr bis 19.30 Uhr starten die Führungen alle 15/20 Minuten jeweils auf dem La Poste Platz und sind öffentlich. 

Der Abschluss findet um 20.00 Uhr bei der Kellerei Cave de La Tour, Teichweg 3 statt. Geniessen Sie einen Glühwein. Musikalisch umrahmt wird der Abschluss von den Jazz Sereneres. 




Sonntag, 8. Dezember 2019

Um 17.00 Uhr findet der Empfang im Kultur- und Kongresszentrum La Poste statt. Mit dem Kurzfilm „Das Porträt der Städte – Visp und Monthey“ startet der Anlass Walliser Nächte der Bilder in die zweite Runde. Umrahmt wird der Empfang durch „schlagwerkstatt“. Danach findet um 17.30 Uhr der Vortrag „Lebensspuren der Einwohner von Visp“ durch Fabienne Lutz-Studer, Archivarin beim Staatsarchiv Wallis statt. Ab 17.30 Uhr können Sie an folgenden Führungen teilnehmen: 

· Geführter Licht-Rundgang durch die Altstadt Visp
· Spaziergang in Bildern – Auf dem La Poste Platz erwartet sie eine Bildpräsentation 

Von 17.30 Uhr bis 19.30 Uhr starten die Führungen alle 15 Minuten jeweils auf dem La Poste Platz und sind öffentlich. 

Um 20.00 Uhr findet im Kultur und Kongresszentrum La Poste die Podiumsdiskussion zum Thema Materie und Energie mit: 

Niklaus Furger, Gemeindepräsident Visp 
Fredy Karlen, Leiter Sicherheit, Gesundheit und Umweltschutz und Mitglied der Standortleitung Lonza AG Visp
Hans-Rudolf Pfeifer Geologe
Paul-André Vogel, Geschäftsleiter BioArk Visp AG

Die Podiumsdiskussion wird durch Lothar Berchtold moderiert. 

21.00 Uhr Finissage 


