Présentation du concours « Jeune Chopin »
L'Institut Chopin en Suisse organise tous les deux ans un concours international de piano intitulé « Jeune Chopin » pour les enfants de 7 à 18 ans. Un tel concours n'existe à ce jour qu'en Pologne. S'il y a en Suisse plusieurs concours internationaux d’une importance mondiale, comme le Concours de Genève ou le Concours Clara Haskil, il n’existe pas de concours consacré à un seul compositeur et destiné aux jeunes pianistes. Rappelons que l’élève favori du compositeur polonais était un petit garçon hongrois de douze ans, Carl Filtsch. 

La musique de Chopin est une sorte de bible pour tous les pianistes, aux différents niveaux de leur apprentissage et de leur carrière professionnelle. En consacrant un concours à de jeunes musiciens qui représentent l'avenir, nous voulons favoriser une approche différente de ce répertoire que tous les virtuoses défendent à travers le monde. Nous espérons notamment que ce concours, en tant qu'événement original, puisse amener un public jeune à découvrir la musique de Chopin, un public généralement éloigné de ce répertoire mais qui peut être stimulé par le fait que ce sont des enfants et des adolescents qui sont sur scène.

Chopin, au même titre que les grands écrivains ou les grands peintres de son époque – il était lui-même l'ami de Delacroix – est une figure importante de notre histoire culturelle. Il est le premier compositeur à faire chanter ses racines nationales tout en étant universel, à une époque où les peuples commencent à se soulever contre la tutelle des empires. La force expressive de sa musique exprime une telle revendication de liberté, comme Schumann l'avait bien perçu lorsqu'il écrivait en 1936 : « Si le puissant autocrate du Nord savait quel ennemi dangereux le menace dans les œuvres de Chopin, dans les  mélodies si simples de ses mazurkas, il interdirait sa musique. Les œuvres de Chopin sont des canons enfouis sous les fleurs. » 

L'universalité de Chopin se manifeste aujourd'hui par le fait que ceux qui jouent ses œuvres viennent des cultures les plus diverses et les plus éloignées. Ainsi sa musique est-elle réinterprétée à travers des sensibilités très différentes, aux racines multiples.

Ce concours « Jeune Chopin » est sous le patronage d’honneur de l’Institut National Frédéric Chopin en Pologne (www.nifc.pl), qui est responsable entre autres de l’organisation du grand concours et qui se tient chaque cinq ans à Varsovie. De même, la célèbre pianiste Martha Argerich, l'une de plus grandes personnalités musicales de la scène internationale et lauréate elle-même du Concours Chopin en Pologne, nous a accordé son patronage et son soutien.  Elle a inauguré le premier concours par un concert avec les autres membres de jury et siégé dans le jury pour la catégorie 15-18 ans. Les lauréats de cette catégorie peuvent ainsi envisager notre concours comme un moyen de préparer celui de Varsovie. Par ailleurs, le jury est constitué de musiciens spécialistes de Chopin et reconnus mondialement ; la plupart sont membres du jury du concours de Varsovie.
Le concours « Jeune Chopin » se déroule à Martigny. C’est dans cette région qu'a été élaborée la première édition des œuvres complètes de Chopin rédigée par les grand pianistes et musicologues de l’époque : Paderewski, Bronarski et Turczynski. 





Magdalena Hirsz
Compte rendu du premier Concours « Jeune Chopin » 2018

Planning du concours 2020
Le premier concours « Jeune Chopin » s'est déroulé à Martigny entre le 14 et le 18 octobre 2018. Le jury était formé de Martha Argerich, Akiko Ebi, Eva Poblocka et Alexis Golovine. 
Soixante-huit candidats, provenant de plus de vingt-cinq pays de par le monde, ont postulé pour s'inscrire à ce concours. Il en a été retenu vingt-quatre par le jury de préselection.
Ces vingt-quatre candidats ont été répartis en trois catégories : de sept à douze ans, de douze à quinze ans, et de quinze à dix-huit ans. 
Le jury a décerné un premier prix dans chaque catégorie : Arielle Beck (France), Naomi Yamaguchi (Japon/USA) et Kevin Jansson (Irlande), ainsi que des deuxièmes prix et des distinctions. 
Les lauréats ont joué lors d'un concert final à Martigny, concert repris à Genève dans le cadre du Conservatoire Populaire de Musique. Les trois lauréats ayant reçu le premier prix ont également participé à un concert pour le centenaire de l'indépendance polonaise à la salle Paderewski à Lausanne et au Palais de Lumières d'Évian. En plus, ils ont été invités par l'Institut Frédéric Chopin de Pologne à jouer dans la maison natale du compositeur. Et l'Institut Chopin en Suisse leur a organisé, durant cette même tournée, des concerts à Wroclaw, Cracovie et Varsovie.
Le premier prix de la catégorie des quinze à dix-huit ans a obtenu peu après une bourse pour étudier à la Julliard School à New York. Et le deuxième prix de la catégorie des douze à quinze ans, Alexandra Stychkina a été en finale du concours Marguerite Long à Paris. 
L'ensemble de la manifestation a connu un grand succès et a rempli sa mission de fournir un tremplin aux jeunes pianistes. Le Concours a été suivi, en octobre 2019, d'une série de masterclass à Martigny dédiées à la musique de Chopin, qui a également connu un véritable succès.
Considérant l'importance de cette manifestation, la Fondation Alink-Argerich a proposé d'inscrire notre concours « Jeune Chopin » dans sa brochure des concours internationaux, ce qui nous honore (www.alink-argerich.org).
Pour des raisons sanitaires le concours 2020 a été déplacé d’août en octobre et aura lieu entre le 26 et le 28 octobre, avec un concert d’inauguration par le jury du concours. 
Concours « Jeune Chopin » 2020

26-28 octobre

Planning
26 octobre 

Arrivée des 24 participants de quatorze pays. Organisation et planning à la Maison de la Musique à Martigny à 11h

Concert d'ouverture à Fondation Gianadda  par les membres du Jury à 20h00
27-28 octobre

Épreuves entre 10h et 19h00
28 octobre

Délibération du jury et résultats du Concours l’après-midi.
Concert des lauréats à la Salle de Musique de Martigny à 20h
Jury du Concours « Jeune Chopin » 2020

Les quatre membres du Jury siègeront également dans le jury du prestigieux Concours Frédéric Chopin de Varsovie, dont ce sera la dix-huitième édition en octobre 2021.
Martha Argerich est sans conteste la pianiste de tous les superlatifs. Depuis les années soixante, elle domine le monde de la musique par son jeu unique. Dotée d’une technique prodigieuse et d’un sens musical inné, elle imprime sa marque personnelle à toutes les œuvres d’un répertoire qu’elle choisi avec soin, sans jamais être conformiste. Sous ses mains exceptionnelles, les chefs d’œuvres de Chopin, Schumann, Liszt, Tchaïkovski, Ravel, Prokofiev et Rachmaninov ont trouvé en elle une interprète aussi flamboyante que réfléchie.
Ses nombreux prix et distinctions comprennent la Croix des officiers (1996) et la Croix du Commandeur (2004) de l'Ordre des Arts et des Lettres, le prix de l'Accademia de Santa Cecilia à Rome (1997), l'Ordre du Soleil Levant avec le Rayons d'or et ruban de cou de l'empereur du Japon et "Preamium Imperiale" de l'Association des arts japonais (2005). Elle est membre du jury du Concours international de piano Chopin à Varsovie.
Généreuse, Martha Argerich accorde beaucoup d’attention aux jeunes artistes auxquelles elle offre volontiers son soutien lorsque leur talent le mérite.On lui doit la révélation d’Ivo Pogorelic, l’ascension d’Hélène Grimaud et la découverte de Nelson Goerner. Elle fait partie du jury du concours international Chopin de Piano et Varsovie et elle est marraine du concours Jeune Chopin en Suisse.

Nelson Freire est né dans une petite ville du Brésil, à Boa Esperança, Nelson Freire fut un enfant prodige. Il étudie à Rio de Janeiro le piano dès l'âge de cinq ans et joue très jeune en public. Plus jeune candidat du Concours international de Rio, il devient célèbre grâce à la radiodiffusion du Concerto "L'Empereur" de Beethoven qu'il y interprète à l'âge de douze ans. Il enregistre un disque Chopin qui comporte la Quatrième Ballade et obtient une bourse du président du Brésil pour aller étudier à Vienne avec Bruno Seidhofer, qui fut aussi le professeur de Friedrich Gulda. C'est dans la capitale autrichienne qu'il fait la connaissance de Martha Argerich ; elle sera par la suite une grande amie et la partenaire d'un duo qui existe toujours. Deux ans plus tard, il entame sa carrière internationale, après gagné plusieurs prix. À ce jour, il a donné des concerts dans plus de 70 pays, avec les plus grands chefs et les orchestres les plus prestigieux. Il a enregistré de nombreux disques chez Decca, dont beaucoup ont reçu des récompenses. En 2003, João Moreira Salles a réalisé un documentaire sur lui et le gouvernement français l’a nommé Commandeur de l’Ordre des Arts et des Lettres.

Akiko Ebi est née à Osaka au Japon et a été formée à l'Université des Arts de Tokyo ainsi qu'au Conservatoire de Paris (Aldo Ciccolini et Vlado Perlemuter). Nominée au concours Long-Thibaud en 1975 et Frédéric Chopin en 1980, Akiko Ebi a reçu de nombreux prix et distinctions officielles, notamment le Prix de la Société Frédéric Chopin du Japon, deux Prix du disque d'or et le Exxon-Mobile Music Prize. Elle est par ailleurs Chevalier des Arts et Lettres et Médaille d'honneur de la ville de Paris. Depuis plus de quarante ans, Akiko Ebi participe activement à des festivals musicaux et à des enregistrements pour la télévision et la radio dans de nombreuses régions du monde. L’un de ses concerts en duo à 2 pianos avec Martha Argerich a été diffusé dans de nombreux pays.
Elle a enregistré 12 CD avec les œuvres de Chopin, Ravel, Lekeu et Fauré, ainsi que les Quintettes pour piano et cordes de Webern, Franck et Pierné.
Akiko Ebi a été professeur invité au département de musique instrumentale de l’Université Nationale des Beaux-Arts et de la Musique de Tokyo. Elle a également été professeur à la Graduate School of Nihon University College of Art. Elle est administratrice de la Société Frédéric Chopin du Japon et Présidente du Comité́ de planification des concerts de piano de la ville de Yokohama. Elle a présidé le jury des 8e et 9e Concours internationaux de piano de Hamamatsu. Elle a siégé aux jurys du concours Marguerite Long-Jacques Thibaud et au XVIIe Concours Chopin à Varsovie.
Janusz Olejniczak est l'un des interprètes contemporains les plus remarquables de Chopin. Né à Wroclaw, il est le plus jeune lauréat du 8e concours international de piano Fryderyk Chopin (1970) et a également remporté un prix au concours international Alfredo Casella de Naples. Il a joué dans le monde entier dans les salles de concert les plus prestigieuses. Outre le répertoire classique de base, il interprète également de la musique polonaise contemporaine (notamment Lutosławski, Górecki et Kilar). Il est l'un des premiers interprètes de la musique de Chopin sur des instruments historiques (Erard et Pleyel) et est un invité régulier du festival "Chopin et son Europe" à Varsovie,

notamment avec Martha Argerich et Maria João Pires. Il est également apparu à plusieurs reprises avec l'Orchestre du XVIIIe Siècle de Frans Brüggen et l'Orchestre des Champs-Élysées et Philippe Herreweghe. Il a fait plus de quarante enregistrements, y compris les bandes sonores de The Pianist de Roman Polanski et de The blue note d'Andrzej Żuławski. Parmi les nombreux enregistrements de l’Institut Fryderyk Chopin, il convient de citer en particulier l’ensemble de Mazurkas sur instrument historique récemment achevé. Depuis octobre 2015 il travaille à l'Université de musique Fryderyk Chopin de Varsovie.

Alexis Golovine
Né dans une famille de musiciens, Alexis Golovin commence le piano à l'âge de 5 ans avec la pianiste Anna Artobolevskaya à l'École centrale de musique de Moscou. Il rejoint plus tard le Conservatoire Tchaïkovski de Moscou où il étudie le piano et la musicologie. Il se marie en 1972 avec la Suisse Maya Simon avec laquelle il aura une fille, l'actrice française Marina Golovine, et termine ses études au Conservatoire de musique de Genève

 HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/Alexis_Golovin" \l "cite_note-1" \t "_blank" 1 où il remporte le premier prix de distinction avec virtuosité.
Lauréat au Concours Casagrande à Terni et au Concours international de piano Ferruccio Busoni à Bolzano, Golovin a donné des concerts en Europe, en Asie, en Afrique du Sud, en Amérique du Sud et en Amérique du Nord, ainsi que dans les festivals de musique classique les plus prestigieux2. Il a également joué en duo avec la célèbre pianiste Martha Argerich.

Alexis Golovin maintient des relations étroites avec son pays natal, la Russie, et se produit régulièrement dans les salles de concert les plus prestigieuses de Moscou, parmi lesquelles la Grande Salle du Conservatoire Tchaïkovski. Il se produit également à l'Orchestre Philharmonique d'État.

Le pianiste consacre beaucoup de temps à l'enseignement (il a notamment été professeur de piano au Conservatoire de musique de Genève) et ses élèves ont gagné de nombreux premiers prix lors de compétitions internationales. Sa discographie prolifique comprend des œuvres de Chopin et de Schumann, les Études-Tableaux de Rachmaninov, des œuvres d'Alexandre Scriabine, un concerto pour piano et les Mephisto-Valses deLiszt, de la musique de chambre et des concertos pour piano de Mozart, Alexandre Tcherepnine, Rachmaninov et Rodion Chtchedrine. Golovin a donné de nombreuses masterclass à l'Internationale Sommerakademie Mozarteum de Salzbourg, à la Manhattan School of Music, au Conservatoire de Buenos Aires, au Conservatoire de Moscou, à l'Académie d'été d'Oxford et à l'Académie d'été internationale de musique de Canton.
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