Lorenzo Ghielmi, orgue et direction

Lorenzo Ghielmi a consacré de nombreuses années à l'étude et à l'interprétation de la musique de la Renaissance et du Baroque comme organiste, claveciniste et chef d'orchestre. 

Il donne des concerts dans toute l'Europe, au Japon et en Amérique, et réalise de nombreux enregistrements tant pour la radio (BBC, WDR, MDR, Radio France, NHK) que pour le disque. Sa vaste discographie fait référence, avec notamment des enregistrements d’œuvre de Bruhns, Bach, Haendel et bien d’autres. Ses concertos de Haydn pour orgue et orchestre ont reçu un Diapason d'or.

Lorenzo Ghielmi enseigne l'orgue, le clavecin et la musique d'ensemble à la Civica Scuola di Musica di Milano. De 2006 à 2015, il a été professeur d'orgue à la Schola Cantorum Basiliensis de Bâle. Organiste de l'orgue Ahrend de la Basilique San Simpliciano, à Milan, il y a interprété l'intégrale des œuvres pour orgue de Jean-Sébastien Bach.

Membre de nombreux jurys de concours internationaux d'orgue (Toulouse, Chartres, Tokyo, Bruges, Freiberg, Maastricht, Lausanne, Nuremberg), il donne des conférences et des master classes spécialisées dans de nombreuses institutions musicales.
