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AMITALIA-CRANS MONTANA 2021
[bookmark: _GoBack]Grands Films-débats d’art, mode et culture en première suisse
Crans-Montana et l’Italie, intrinsèquement liées depuis de nombreuses années, sont à nouveau réunies, pour un projet artistique original. 
L’initiative est née de Federico Romanelli Montarsolo en 2017 avec la présentation au cinéma de films d’art en avant-première, puis la création de l’association Amitalia dont l’objet est de proposer des événements artistiques et culturels en lien avec l’Italie, notamment par la diffusion de films d’art et culture de haute qualité, accompagnés de présentations d’historiens de l’art et autres protagonistes. 
Après le succès des précédentes revues de films en présence et en ligne, deux nouveaux cycles d’été seront consacrés à l’art et à la mode au Cinécran de Crans-Montana, en première suisse. Ainsi, du 25 juillet au 3 septembre prochains, à 18h00, Amitalia vous propose les six événements suivants introduits par des conférences de l’historien de l’art Christophe Flubacher et l’intervention d’experts internationaux de la mode:
Je voulais me cacher, 25 Juillet. Le destin incroyable et vrai d’Antonio Ligabue (1899-1965), l’un des maîtres de la peinture naïve et qui a connu un grand succès durant les dernières années de sa vie. 

House of Cardin, 8 Août. Né en Italie et naturalisé français, Pierre Cardin (1922-2020) a révolutionné la mode aussi bien que la Haute Couture, le prêt-à-porter et le design aux quatre coins du monde.
L’histoire d’un couturier légendaire.  

La mode interdite, 15 Août. L’histoire de Roberto Capucci (1930), styliste romain qui apporte l’excellence italienne dans les Musées. Portrait d’un couturier anticonformiste qui refuse le système commercial de la mode se basant sur les revues et défilés. Le documentaire approfondit les sources d’inspiration d’un vrai génie de la mode. 

Borsalino City, 22 Août. Histoire d’une icone, le plus fameux chapeau du monde, et de son créateur, Giuseppe Borsalino (1834-1900). L’ambition de conquérir le marché international, la rivalité avec la société familiale reprise par ses concurrents, la naissance d’une légende grâce aux films d’Hollywood des années 1930. La magie d’une pièce de vêtement hors du temps. 

Ottavio Missoni – 100, 29 Août. Connu pour ses maillots de couleur, Ottavio Missoni (1921-2013) est l’un des créateurs les plus influents au monde. L’histoire d’un grand styliste autant que d’un grand athlète qui a fait la mode en Italie et dans le monde. 

Modigliani le maudit, 5 Septembre. La vie et la production du génie livournais Amedeo Modigliani (1884-1920) à travers le regard de Jeanne Hébuterne, la dernière épouse de l’artiste, qui se suicida deux jours après la mort de son aimé. Un grand maître de l’art moderne au style inimitable, souvent incompris, parfois choquant.

AMITALIA – CRANS-MONTANA 2021 est la cinquième revue de films d’art et culture italienne en Suisse organisé par AMITALIA. Elle est réalisée grâce au soutien et à la collaboration de l’Institut Culturel Italien en Suisse, de Credit Suisse, Les Rencontres de Crans-Montana et Crans-Montana Tourisme et Congrès.  
Plus d’info: www.amitalia.eu. Email: info@amitalia.eu
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