The Tallis Scholars

Les Tallis Scholars ont été fondés en 1973 par leur directeur Peter Phillips. Leurs enregistrements et leurs concerts les ont imposés comme l’un des principaux représentants de la musique sacrée de la Renaissance, dans le monde entier. Grâce à la recherche d’une sonorité parfaite, Peter Phillips vise la pureté et la clarté qui, à son avis, servent au mieux le répertoire de cette période et permettent à chaque détail des lignes musicales d'être entendu. C’est la beauté du son ainsi obtenue qui leur a valu l’extraordinaire renommée qui les précède partout.

L’ensemble donne environ 70 concerts par année dans le monde entier. En 2013, il a célébré son 40ème anniversaire en organisant une tournée mondiale de 99 représentations sur 80 sites, répartis dans 16 pays, et parcouru suffisamment de kilomètres pour faire quatre fois le tour du globe. Il a commencé l’année par un extraordinaire concert à la cathédrale Saint-Paul de Londres, avec notamment le motet à 40 voix Spem in alium de Thomas Tallis et la création en avant-première d’œuvres écrites spécialement pour lui par Gabriel Jackson et Eric Whitacre. L‘enregistrement de la Missa Gloria tibi Trinitas de John Taverner a été publié le jour anniversaire exact de son premier concert en 1973 et a passé six semaines au rang de numéro un du magazine britannique Specialist Classical Album. Le 21 septembre 2015, l’ensemble a donné son 2’000ème concert au St John’s Square de Londres.

Les temps forts de la saison 2018-2019 ont inclus des concerts donnés dans des festivals aussi réputés que ceux de Salzbourg, de Brême et d'Utrecht, un concert spécial au Miller Theatre (New York) où The Tallis Scholars ont présenté en première mondiale une nouvelle pièce de Nico Muhly, et des tournées au Japon et au Brésil, s’ajoutant à leur tournée habituelle aux États-Unis, en Europe et au Royaume-Uni.

Leurs enregistrements ont reçu de prestigieuses et nombreuses récompenses à travers le monde. En 1987, celui des Missa la sol fa re mi  et Missa Pange lingua de Josquin a reçu le prix Record of the Year du magazine Gramophone, premier enregistrement de musique ancienne à remporter ce prix tant convoité. En 1989, le magazine français Diapason a décerné deux Diapason d'or de l'Année à l'enregistrement d'une messe et de motets de Lassus et de deux messes de Josquin, inspirés de la chanson L'Homme armé. Leur enregistrement des Missa Assumpta est Maria et Missa Sicut lilium de Palestrina a été récompensé par le Gramophone's Early Music Award (1991). 
Un Early Music Award a salué leur enregistrement de pièces de Cipriano de Rore (en 1994) et un autre (en 2005) celui consacré aux œuvres de John Browne. Les Tallis Scholars ont été nominés pour un Grammy Award en 2001, 2009 et 2010. En novembre 2012, l’enregistrement des Missa De beata virgine et Missa Ave maris stella de Josquin a également reçu un Diapason d'Or de l'Année. Pour leur 40ème anniversaire, les Tallis Scholars ont été accueillis dans le Hall of Fame du label Gramophone. 

Mentionnons encore un CD consacré à Arvo Pärt (Tintinnabuli) qui a suscité de nombreux éloges, ainsi qu’un enregistrement des messes Missa Gaudeamus et Missa L’ami Baudichon de Josquin, sorti en novembre 2018, septième album d’un projet de neuf consistant à enregistrer l’ensemble des messes de Josquin avant le 500ème anniversaire du compositeur en 2021.

