Giuliano Carmignola, violon

Le magazine Gramophone l’a décrit comme « un prince parmi les violonistes baroques ». Ses interprétations se caractérisent par une grande passion et une approche introspective peine de fantaisie et de liberté.

Natif de Trévise, Giuliano Carmignola étudie d’abord le violon avec son père, puis avec Luigi Ferro, Nathan Milstein et Franco Gulli à l’Accademia Chigiana de Sienne, mais également avec Henryk Szeryng au Conservatoire de Genève. 

Il commence sa carrière de soliste sous la direction de chefs tels Claudio Abbado, Eliahu Inbal, Peter Maag et Giuseppe Sinopoli. Il se produit dans toutes les salles les plus prestigieuses au monde et collabore avec des chefs renommés tels Umberto Benedetti Michelangeli, Daniele Gatti, Andrea Marcon, Christopher Hogwood, Trevor Pinnok, Franz Brüggen, Sir Roger Norrington, Ivor Bolton, Richard Egarr, Giovanni Antonini ou encore Ottavio Dantone.
Il maintient des collaborations régulières avec les Virtuosi de Rome dans les années 1970, les Sonatori della gioiosa Marca, le Venice Baroque Orchestra, Il Giardino Armonico, l’Orchestra Mozart, l’Orchestre des Champs-Elysées, le Basel Kammerorchester, le Zürcher Kammerorchester, l’Academy of Ancient Music, l’Accademia Bizantina, le Concerto Köln, l’Orchestre de Chambre de Paris, etc.

Se consacrant principalement aux répertoires baroque et classique, Giuliano Carmignola est l’un des interprètes les plus importants de la musique de Vivaldi, compositeur auquel il a consacré divers enregistrements considérés aujourd’hui des références dans le domaine. Ses nombreux albums chez Divox Antiqua, Erato, Sony Classical et Deutsche Grammophon ont été primés par les plus importantes récompenses internationales. Depuis 2020, il enregistre pour le label Arcana-Outhere Music.

Parmi ses enregistrements, citons l’intégrale des concertos pour violon de Mozart avec Claudio Abbado et l’Orchestra Mozart (DG 2008), les concertos pour violon de Haydn avec l’Orchestre des Champs-Elysées (DG 2012), Vivaldi con moto avec l’Accademia Bizantina et Ottavio Dantone (DG 2013), le triple concerto de Beethoven avec le Kammerorchester Basel, Sol Gabetta (violoncelle) et Dejan Lazic (piano), sous la direction de Giovanni Antonini (Sony -2015).

Ses derniers enregistrements (les concertos pour violon de Bach avec le Concerto Köln, chez Archiv-DG 2015, et les concertos pour deux violons de Vivaldi avec Amandine Beyer et l’ensemble Gli Incogniti, chez Harmonia Mundi-2016) ont tous deux été recompensés par un Diapason d’Or.

Le jeune ensemble Accademia dell' Annunciata, dirigé par Riccardo Doni, a fait appel à lui pour son enregistrement consacré aux concertos pour violon de Giardini et de Johann Christian Bach (paru chez Amadeus en 2016 et salué par un Premio du Magazine Amadeus en 2017. Son dernier disque (Sonatas & Partitas BWV 1001-1006 de Bach) vient de paraître chez DG.

Giuliano Carmignola a enseigné à l’Accademia Musicale Chigiana de Sienne et à la Hochschule de Lucerne. Il s’est également vu décerner le titre d’Académicien de l’Académie Royale Philharmonique de Bologne et ainsi que celui d’Académicien de Santa Cecilia.


Riccardo Doni, clavecin et orgue

Né à Milan, Riccardo Doni est diplômé en orgue et composition au Conservatoire Arrigo Boito de Parme, sous la direction de Lorenzo Ghielmi. Il se perfectionne ensuite à l'orgue et au clavecin à la Schola Cantorum de Bâle.

Il fut directeur artistique de l'Association Musica Laudantes de Milan avec lequel il se produira jusqu'en 2009. Dans les années 1990, il a dirigé les formations de la Nuova Polifonica Ambrosiana et des Madrigalisti Ambrosiani, donnant de nombreux concerts en Italie et à l’étranger.

En tant que claveciniste et organiste, il collabore régulièrement avec l'ensemble Il Giardino Armonico, dirigé par Giovanni Antonini. Depuis 2002, il est aussi le claveciniste de l'ensemble Imaginarium, fondé par le violoniste Enrico Onofri et spécialisé dans le répertoire vocal et instrumental italien des 17ème et 18ème siècles. Parmi d'autres collaborations importantes, notons celles avec l'orchestre de chambre I Solisti di Pavia (dirigé par Enrico Dindo), les Cameristi della Scala, l'orchestre des après-midi musicaux, l'Académie byzantine.

Depuis 2008, il joue avec le violoniste Giuliano Carmignola. Leur duo propose de nombreux concerts dans des cadres italiens et européens prestigieux.

Depuis 2011, il est directeur musical de l'Accademia dell'Annunciata, un projet dédié à la formation de jeunes talents visant à la pratique de l'interprétation baroque et classique avec des instruments originaux. Il est également chargé de cours aux conservatoires de Castelfranco Veneto, Ferrara et Frosinone.

Les principales maisons de disques avec lesquelles il a enregistré sont Alpha, Amadeus, Decca, Deutsche Harmonia Mundi, Musica Viva, Naive, Nichion, Opus 111, Passacaille, Sarx Records, Stradivarius, Supraphon, Teldec, Zig Zag. Depuis 2018, il travaille exclusivement pour Arcana, avec l'Accademia dell’Annunciata.

