Stile Antico

Basé à Londres, Stile Antico s'est produit dans de nombreux lieux parmi les plus prestigieux du monde. L’ensemble entretient un lien particulièrement étroit avec le Wigmore Hall et s'est produit aux BBC Proms, à Buckingham Palace, au Concertgebouw d'Amsterdam, au Palais des Beaux-Arts, à la Cité de la Musique, à la Philharmonie du Luxembourg, au Gewandhaus de Leipzig, ainsi que dans le cadre de festivals de musique ancienne réputés tels ceux d'Anvers, de Bruges, d'Utrecht et de York, de Lucerne et du Schleswig-Holstein. 
Relevons modestement qu’il est aussi régulièrement accueilli aux Riches Heures de Valère (8ème apparition !), au point d’en être devenu une sorte de « mascotte ».

Depuis ses débuts en Amérique du Nord en 2009 au Boston Early Music Festival, Stile Antico a effectué de fréquentes tournées aux États-Unis et au Canada. Le groupe se produit souvent à Boston, à New York, au Ravinia Festival, à la National Cathedral et à la Library of Congress de Washington, au Chan Centre de Vancouver, ainsi que dans des séries de concerts dans vingt-cinq états américains, sans oublier le Mexique, la Colombie et l'Asie (Corée, à Macao et à Hong Kong).

Les performances de Stile Antico sont louées pour leur spontanéité, leur engagement expressif et leur approche sensible et imaginative du texte. Ces qualités sont liées à un style de travail collaboratif : les membres fonctionnent comme des musiciens de chambre, chacun contribuant artistiquement aux objectifs musicaux. Le groupe est également réputé pour sa programmation captivante qui cherche à faire ressortir les liens thématiques entre les œuvres, afin d’apporter un éclairage original sur la musique de la Renaissance. En plus de son répertoire de base, Stile Antico explore également la musique contemporaine (notamment les œuvres de Joanna Marsh, John McCabe, Nico Muhly, Giles Swayne et Huw Watkins). Parmi les nombreux partenaires artistiques du groupe figurent Fretwork, le Folger Consort, Marino Formenti, B'Rock, Rihab Azar et Sting.

Stile Antico tient également à partager son expérience et ses recherches avec le public le plus large possible : ses masterclasses et ses ateliers sont notamment très demandés. En plus de diriger des cours réguliers à la Dartington International Summer School, le groupe a été résident à Zenobia Música, et est souvent invité à collaborer avec des ensembles dans des universités, des festivals et des forums de musique ancienne. Le soutien de la Fondation caritative Stile Antico a permis à l’ensemble de diffuser le bénéfice de son travail dans les écoles, de diriger des cours de Youth Consort pour les étudiants et d'offrir des bourses à de jeunes chanteurs et ensembles professionnels talentueux.

La situation particulière engendré par la pandémie de COVID-19 a permis à Stile Antico de se consacrer également à des projets numériques, tels l’enregistrement en "chœur virtuel" du Spem in Alium de Tallis, un film musical marquant le 400ème anniversaire du voyage du Mayflower, des cycles de conférences-récitals ou encore son premier disque pour Decca Classics, marquant les 500 ans de la mort de Josquin Desprez.

Le terme "stile antico" signifie littéralement "ancien style". Il a été inventé au 17ème siècle pour décrire le style de composition religieuse de la Renaissance incarné par la musique de Palestrina – polyphonique et imitative dans sa texture, même dans son rythme, strictement contrôlée dans son utilisation des dissonances – par opposition aux développements modernes des œuvres de Monteverdi et de ses contemporains. Au fil des siècles, le "stile antico" a été considéré comme un idéal de pureté musicale, et des compositeurs tels que Beethoven, Schumann, Liszt et Bruckner l'ont étudié dans le cadre de leur formation. Il est encore enseigné aujourd'hui dans les universités.

Le répertoire de Stile Antico se concentre sur l'héritage étonnamment riche de la composition polyphonique des 16ème et 17ème siècle. Il englobe non seulement la musique de Palestrina et de ses contemporains italiens, flamands et espagnols, mais aussi la fascinante et diverse école anglaise, de la complexité éblouissante de l'Eton Choirbook aux chefs-d'œuvre de Taverner, Sheppard, Tallis et Byrd, en passant par les madrigalistes élisabéthains. 
