PRESENTATION
EXPO 2023
L’ATELIER CLARTE présente 4 artistes :
Valérie Borter, Aurélie Messerli, Sandrine Roch et Sandrine Tornay
ainsi que Françoise Jayet
A travers la peinture par ressenti, en conscience, elles expérimentent la puissance créatrice qui ouvre à un espace intérieur de douceur, de joie et de beauté.
Ecoutez-les s’exprimer :
« La Peinture est une thérapie ! Grâce à la bienveillance de Françoise et de son enseignement, ces cours m’ont permis d’accueillir mes émotions, de les comprendre et de les apaiser. Les jours de peinture que je m’octroie sont des cadeaux. L’art délivre des messages qui permettent de se réconcilier et de se reconnecter à Soi. Merci à ma chère Françoise.»
« Ces journées de peinture à l’extérieur, dans notre belle nature, me permettent de me régénérer, dans la joie et le partage.»
« La peinture intuitive, c’est expérimenter un voyage dont on ne connaît pas la destination mais qui trouve son chemin dans la plénitude...»
«La peinture par ressenti, c’est avant tout pour moi la liberté de laisser s’exprimer mes mains, sans attente, tout en appréciant les différentes émotions qui se présentent. C’est un état méditatif qui me permet de rencontrer des ressentis subtils que la peinture sait si bien exprimer. Créer devient une communication intérieure qui dépasse les mots et qui m’ouvre à un Univers inconnu à mes yeux. C’est finalement, après le dernier coup de pinceau, la satisfaction d’avoir ouvert en moi cet espace de création et la joie d’apprécier, d’accueillir son résultat.»
«Tentez par la pratique de l’Art, de devenir nous-mêmes des « oeuvres d’Art », utopie ?»
