Lionel Meunier, direction

« But there is also the extraordinary way in which Meunier has tuned the ensemble. First by bringing together singers with uniquely different timbres, but mostly by creating an overarching artistic sensibility that Musica Luminis permeates the group and establishes one organic musical consciousness from which the music flows in beautiful, otherworldly weavings » (San Francisco Classical Voice Simon Thompson).

Musicien et chanteur, Lionel Meunier fonde en 2004 Vox Luminis, ensemble vocal de musique ancienne. II en est le chef et le directeur artistique et en assure la renommée internationale. 

Passionné de musique depuis le plus jeune âge, son éducation commence dans sa ville natale de Clamecy (France), avec le solfège, la flûte à bec et la trompette. Lionel poursuit ensuite ses études à l’IMEP (Institut Supérieur de Musique et de Pédagogie) de Namur où il obtient sa licence en flûte à bec avec grande distinction. Il y reçoit l’enseignement de Tatiana Babut du Marès et de Hugo Reyne, et fréquente les masterclasses de Jean Tubéry. 

Il choisit alors de privilégier les études vocales dans la classe de Rita Dams et de Peter Kooij au Conservatoire Royal de La Haye (Pays-Bas). Simultanément, il entame une carrière de concertiste : sa renommée de soliste s’impose et il rejoint de prestigieux ensembles tels le Collegium Vocale de Gand (Herreweghe), le Chœur Mondial des Jeunes, l’Arsys Bourgogne (Pierre Cao), l’Amsterdam Baroque Choir (Koopmann), le Chœur de Chambre de Namur, les Favoriti de la Fenice ( Tubéry), les Solistes du Chœur de Chambre de Namur, la Cappella Pratensis (Bull) et les solistes de la Nederlandse Bach Vereniging ( van Veldhoven). 

Ces dernières années, de nombreux ensembles européens ont sollicité Lionel Meunier comme coach, ou directeur artistique. De 2018 à 2020, il est chargé d’une mission étalée sur plusieurs années au Théâtre National de Bretagne (Rennes) ; il y suit de jeunes acteurs en devenir, dénommée Promotion X. Son approche passionnée, mais réfléchie, du répertoire ancien et a cappella, jointe à la compréhension et au respect des chanteurs, lui ont permis de fonctionner selon les plus hauts standards. 

Il est membre du jury de nombreux festivals et concours internationaux, et donne régulièrement des conférences sur le répertoire baroque et sur celui de la fin de la Renaissance. 

Lionel Meunier a obtenu le titre de Namurois de l’Année pour la culture.
