Nigel Short

Chef d'orchestre universellement connu pour ses enregistrements et ses performances avec des orchestres et des ensembles de premier plan dans le monde entier, Nigel Short est un ancien membre du prestigieux ensemble vocal The King's Singers (1994 - 2000).

Il a fondé le Tenebrae Choir en 2001, chœur virtuose qui allie la passion d'un chœur de cathédrale à la précision d'un ensemble de chambre. Sous sa direction, Tenebrae a collaboré avec des orchestres et des instrumentistes de renommée internationale et jouit désormais de la réputation d’être l’un des meilleurs ensembles vocaux au monde.

Nigel Short a notamment dirigé l'Academy of Ancient Music, l'Aurora Orchestra, le BBC Symphony Orchestra, le Chamber Orchestra of Europe, l'English Chamber Orchestra, l'English Concert, le London Philharmonic Orchestra, le London Symphony Orchestra, l'Orchestra of the Age of Enlightenment, le Royal Philharmonic Orchestra, le Scottish Ensemble et le Britten Sinfonia. 

Avec Tenebrae et sous sa direction, le London Symphony Orchestra a enregistré le Requiem de Fauré, captation nominée pour les Gramophone Awards en 2013 (cathédrale Saint-Paul dans le cadre du City of London Festival). Parmi ses autres enregistrements orchestraux figurent le Requiem et l’Ave Verum Corpus de Mozart, avec le Chamber Orchestra of Europe, ainsi qu'une nouvelle publication d’œuvres de Bernstein, Stravinski et Zemlinski avec le BBC Symphony Orchestra, saluée comme un "chef-d'œuvre de programmation" (Financial Times). Parmi ses récentes prestation comme chef, mentionnons divers concerts avec les BBC Singers, le MDR Rundfunkchor Leipzig et le Danish National Vocal Ensemble.

Nigel Short est au bénéfice d’une vaste expérience confirmée par de nombreux enregistrements auprès de labels parmi les plus importants au monde (Decca Classics, Deutsche Grammophon, EMI Classics, LSO Live, Signum et Warner Classics). En 2018, il a été nommé aux Grammy Awards dans la catégorie "Meilleure interprétation chorale" pour l'album de Tenebrae Music of the Spheres qui propose notamment des chansons des îles britanniques. 
Il travaille enfin avec de nombreux chœurs et ensembles vocaux professionnels de premier plan au Royaume-Uni, dont Alamire, Ex Cathedra, Gallicantus et The King's Singers.
