Ivo Haun, ténor et luth

Ivo Haun a grandi au Brésil et s'est installé à Bâle en 2010. En 2015, il a terminé son master en chant (musique ancienne) à la Schola Cantorum Basiliensis sous la direction de Gerd Türk, complétant cette formation par celle prodiguée par Richard Levitt.

Ses centres d'intérêt sont le chant virtuose de la Renaissance et du début de la période baroque, la pratique de l'improvisation (y compris le contrepoint improvisé), les techniques d'interprétation historique, la rhétorique et son application à la performance musicale, la prononciation des langues européennes et du latin, et l'utilisation de la notation originale dans la musique du XIVe au XVIIe siècle. Il est également luthiste et se produit volontiers aussi en tant qu'accompagnateur. 

Lauréat du Prix Bovicelli (Schloss Weissenbrunn, 2020), il a enseigné l'improvisation historique au Festival Ex Tempore (Leipzig), au Festival de Musique Improvisée de Lausanne, ainsi que dans d’autres festivals réputés.

Il chante régulièrement avec des ensembles tels que La Cetra Vokalensemble und Barockorchester (Andrea Marcon), La Morra (Corina Marti et Michal Gondko), Thélème (Jean-Christophe Groffe), Basler Madrigalisten (Raphael Immoos), Le Miroir de Musique (Baptiste Romain), ou d’autres encore comme la série de concerts ReRenaissance.

Très actif comme soliste et chanteur dans les domaines de la musique médiévale, de la Renaissance et de la musique baroque, Ivo Haun a notamment bénéficié de l’enseignement en masterclasses d’interprètes aussi renommés que Maria Cristina Kiehr, Andreas Scholl, Margreet Honig, Dominique Visse, Christoph Prégardien, Alessandro de Marchi, Adriana Fernandez et Nicolau de Figueiredo.
