Johanna Bartz, flûte

Originaire du Mecklembourg, Johanna Bartz vit aujourd'hui à Bâle et travaille comme professeur de flûte traverso Renaissance et de musique en consort à la Schola Cantorum Basiliensis. Elle dirige également l'ensemble Astrophil & Stella, qui se consacre à la musique de la Renaissance et du début du baroque dans des formations et des formats de concert très variés. 

Johanna a obtenu son master à la Schola Cantorum Basiliensis avec Marc Hantaï et Anne Smith en 2017, après avoir étudié avec Barthold Kuijken, Anne Pustlauk et Frank Theuns au Conservatoire royal de Bruxelles et avec Christoph Huntgeburth et Annette von Stackelberg (flûte traversière et pédagogie instrumentale) à l'Université des arts de Berlin.

Bénéficiaire de nombreuses bourses prestigieuses ( Yehudi Menuhin - Live Music Now Berlin, Fondation DOMS, International Lyceum Club Basel, Fondation Hirschmann, 'Académie de musique de Bâle, etc.), Johanna Bartz a été récompensée à plusieurs reprises, notamment lors du concours fédéral Jugend Musiziert, de la fondation Förderstiftung Fürstenhagen ou du concours international Gebrüder Graun. En tant que membre de l'ensemble, elle a été sélectionnée pour l'International  Young Artists Presentation (IYAP) 2017 à Anvers, pour le programme EEEmerging 2018 de l'Union européenne et pour le Cambridge Early Music Prize lors de l'International Young Artists Competition à York (lauréate en 2019).

Elle collabore régulièrement avec des ensembles tels que Le Concert des Nations (Jordi Savall), Anima Eterna Brugge (Jos van Immerseel), Gli Incogniti (Amandine Beyer), La Chimera (Eduardo Eguëz), l'Akademie für Alte Musik Berlin (Georg Kallweit/Berhand Forck), Berlin Baroque (Gerhard Oppelt), Sollazzo Ensemble (Anna Danilevskaia), Continuum (Elina Albach) ou Arlequin Philosophe (Pedro Memelsdorff). Elle a joué dans des enregistrements radio et CD pour rbb Kulturradio, MDR, SR, SRF, Radio de la Suisse Romande, Radio Catalunya, Passacaille, discreet editions, Querstand ou Coviello. 

Comme professeur invité, elle a notamment enseigné au Mozarteum Salzburg, à l'Université des Arts de Berlin, au Conservatorio Alfredo Casella L'Aquila, à l’ESMUC Barcelona à l’ESMAE Porto ou encore dans le cadre des activités du Nylandia Ensemble (Finlande). En tant que cofondatrice et curatrice de la plateforme d'artistes Phosphenes, elle a mis en réseau durant la pandémie du coronavirus de jeunes artistes prometteurs avec Eva Leonie Fegers. Outre les instruments de flûte historiques, elle se consacre également à des formes d'expression musicale contemporaines telles que la musique électronique, la nouvelle musique et l'improvisation.
