Ryosuke Sakamoto, luth et viole de gambe

Ryosuke Sakamoto est né à Nara, ancienne capitale du Japon au 8ème siècle. 

Après des études d’esthétique à l’Université de Tokyo, il s’est installé à Bâle et s’y est formé (dans le cadre de la fameuse Schola Cantorum Basiliensis) à la pratique des instruments médiévaux à cordes pincées (classe de Crawford  Young), à celle du luth avec Hopkinson Smith, ainsi qu’aux pratiques d'interprétation du 16ème siècle avec Anne Smith.

Comme gambiste et luthiste, il s'est produit en Europe, au Japon et aux États-Unis, avec notamment des groupes tels que La Morra et le Bach Collegium Japan.

En 2013, il a remporté le premier prix ainsi que le prix du public au concours Concorso Maurizio Pratola à L'Aquila dans la catégorie luth solo. Son activité internationale comprend des récitals dans des festivals tels que Resonanzen à Vienne, Les journées du Luth à Paris, Fest für die Laute Wien, Internationales Festival der Laute à Brême et d'autres encore.

En 2007, son premier CD solo Travels with my Lute a été publié par Musica Rediviva (MRCD-013) et a été salué par des critiques comme le magazine Gramophone.

Ryosuke est membre du consort de luth Delight in Disorder et des ensembles Il Zabaione Musicale (axé sur la musique italienne du début du baroque) et Queen's Levels, l'English Broken Consort. Il est également membre fondateur de l'ensemble Il bell'humore, spécialisé dans la musique du 16ème siècle. 

Depuis 2022, il est professeur à la Hochschule für Musik de Würzburg (instruments historiques à cordes pincées).

