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Voces Suaves, ensemble vocal originaire de Bâle, interprète les répertoires baroque et de la Renaissance avec des voix solistes. Prenant en compte les connaissances sur la pratique historique, l'ensemble présente une rhétorique convaincante accompagnant un son plein et chaud, ce qui lui permet de faire ressentir la musique immédiatement au travers des émotions. D’un travail collaboratif intensif est né une grande familiarité au sein de la création musicale.
 
L'ensemble, fondé par Tobias Wicky en 2012, s'organise autour d'un noyau de huit chanteuses et chanteurs professionnels, dont la plupart ont un lien avec la Schola Cantorum de Bâle. Depuis 2016 l’ensemble travaille sans directeur musical. La force créatrice de chacun est donc indispensable pour atteindre un aboutissement artistique.
 
Le répertoire comprend un large choix de madrigaux italiens, des œuvres du début du baroque allemand, et des oratorios et des messes italiennes qui réclament un plus grand nombre d'exécutants. Dans l'élaboration du programme, en plus d’œuvres de maîtres connus tels que Monteverdi ou Schütz, l’ensemble veille également à faire entendre des œuvres de compositeurs oubliés, tels que Lodovico Agostini ou Giovanni Croce.
 
Voces Suaves parcourt toute l'Europe, invité dans des lieux renommés tels que les festivals d’Ambronay, de  Saintes, de Paris, Les Grands Concerts de Lyon, le Ravenna Festival, le Monteverdi Festival Cremona, le MA Festival Brügge, le Bozar Brüssels, l’Oslo Internasjonale Kirkemusikkfestival, le Festival Misteria Paschalia Krakow, le Staatsoper de Berlin, ou les Semaines de la Musique Ancienne d'Innsbruck. Entre 2014 et 2016, l'ensemble a participé au programme de développement européen «eeemerging, Emerging European Ensembles Project».

Voces Suaves collabore régulièrement avec des formations aussi réputées que l'Ensemble Concerto Scirocco, le Capricornus Consort Basel, l’Akademie für Alte Musik Berlin et l'Accademia Bizantina - Ottavio Dantone.

Depuis 2015, plusieurs enregistrements de Voces Suaves ont paru sous les labels Claves records, Ambronay éditions, Arcana (Outhere Music) et Deutsche Harmonia Mundi et ont reçu des récompenses internationales (entre autres, le «choc de classica» le «Diapason découverte»).
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Concerto Scirocco, fondé en 2009, se consacre à une pratique d'interprétation historiquement informée. Cet ensemble éclectique d'instruments anciens est uni par un enthousiasme commun pour la musique de la Renaissance et cherche à combiner la créativité personnelle avec une conscience des pratiques d'exécution historiques acquises par l'expérience du monde de la musique ancienne.

Concerto Scirocco se produit régulièrement dans des Festivals internationaux tels que les Midi Musique Basel, Innsbrucker Festwochen der Alten Musik, Festival Internacional de Musica de Gaia, Brunnenthaler Konzertsommer, LAC Lugano Arte Cultura Concert Hall, Les Concerts de l'ADMA à Fribourg, Festival di Musica Antica à Magnano, Italie, Fabulous Fringe Festival à Utrecht, Hollande, Festival Alte Musik Live à Berlin, Festival Freunde Alter Musik Basel, La Tribune des Jeunes Musiciens Genève, Les Concerts de Romainmôtier, Festival AMIA Alsace, Festival La Folia Rougemont, Label Suisse Festival Lausanne, Les Concerts au Château de l'Hermitage Condé-sur-l'Éscaut, Festival Ceresio Estate à Lugano, Les Riches Heures de Valère Sion, Festtage Alte Musik Basel, CaronAntica Festival, Festival I Concerti delle Camelie Locarno, Altstadt Serenaden Basel, Festival Misteria Paschalia Krakow, Kammermusik Konzerte Theater Bern, Concerti d'Organo Venezia, Museo San Colombano Bologna Collezione Tagliavini, Festival Murten Classics, Domkonzerte Arlesheim, Festival d'Art Sacrée Sion, Les Concerts Bach de Lutry, Festival Cantar di Pietre Ticino, Festival Davos Young Artists in Concert, Musiksommer am Zürichsee. Concerto Scirocco a été diffusé en direct par la RSR/Espace 2, la Radio Svizzera Italiana Rete 2 et Concertzender.nl.

Les enregistrements de Concerto Scirocco, réalisés en collaboration avec l'ensemble vocal Voces Suaves et publiés par ARCANA / Outhere Music, ont obtenu de nombreuses distinctions internationales (5 Diapasons et Diapason Découverte chez Diapason Magazine, 5 étoiles par MUSICA Magazine, Choc du mois chez Classica Magazine) et ont été nominés pour le Preis der deutschen Schallplattenkritik. 

Le troisième enregistrement de Concerto Scirocco, consacré à la redécouverte du compositeur vénitien Giovanni Picchi et de ses Canzoni da Sonar per ogni sorte d'Istromenti, a également été nominé pour le Preis der deutschen Schallplattenkritik 2020 dans la catégorie "musique ancienne", chroniqué par BBC, France Musique, BR Klassik, SRF, nommé "Disque du mois" en décembre 2020 par Rete Due, Editor's Choice en septembre 2020 par The Classic Review et récompensé par 5 étoiles par Musica Magazine. 

En 2021, Concerto Scirocco a été l'un des quatre lauréats du concours Kulturplatz de SRF Schweizer Radio Fernsehen, sélectionné parmi plus de soixante projets culturels de Suisse. Un reportage détaillé sur l'ensemble a été filmé au prestigieux Stadtcasino Basel. 
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