Enchantresses   –    Arias de Haendel 

Après Cavalli, Vivaldi et Rameau, Jérôme Correas et Sandrine Piau s’intéressent avec ce programme aux héroïnes « sombres » de Georg Frierich Haendel, celles dont la vision de l’amour, modifiée par l’expérience de la vie, n’est plus idéalisée. 

C’est ici l’occasion pour Sandrine Piau d’aborder des rôles plus tourmentés. A travers Almirena, Cleopatra ou Alcina, Haendel explore toutes les facettes de ces héroïnes déchues, caractères tranchés que l’on retrouve dans l'interprétation passionnée de Sandrine Piau. 

Il s’agit également ici d’une recherche sur les rapports entre théâtralité et virtuosité, entre violence et délicatesse des sentiments, magnifiquement exprimés par un compositeur spécialiste des émotions féminines. 

Haendel est l’un des compositeurs fétiches de Sandrine Piau : « Si j’ai incarné autrefois des héroïnes virevoltantes et légères, ce programme offre un portrait de femmes puissantes, souvent meurtries ». 
« Reines, magiciennes, sirènes, nous étions attirés par l’intensité musicale et émotionnelle que dégagent les espérances, les déceptions, les souffrances de ces femmes, sans oublier la malice ou la cruauté qu’elles savent aussi déployer », poursuit Jérôme Correas, complice de toujours de la soprano et directeur musical des Paladins. 

Ce programme a également fait l’objet d’un CD sorti en janvier 2022 chez Alpha Classics et  unanimement salué par la presse internationale : BBC OPERA Choice of the month pour BBC Music Magazine, Choix de France Musique, CHOC de Classica, 5 Diapasons, Diamant d’Opéra magazine, Must de Classic.Net, Clef d’or de ResMusica, Exceptionlal pour Scherzo Magazine (Espagne), etc.
