Les Paladins 

En 1760, Jean-Philippe Rameau compose Les Paladins, ultime chef-d’oeuvre de l'esprit baroque français, délibérément placé sous le signe de la fantaisie et de l'imaginaire. C’est dans cet esprit que Jérôme Correas fonde en 2001 un ensemble instrumental qui explore la période allant de Monteverdi à Mozart, avec une prédilection pour les répertoires dramatiques italien et français des XVIIe et XVIIIe siècles. 

Les Paladins collaborent ainsi avec des metteurs en scène venant d’horizons artistiques divers (théâtre, vidéo, marionnette, danse, cirque). Ils se produisent dans des effectifs à géométrie variable allant du quatuor à l’orchestre mozartien, en France et à l’étranger. 
Ils enregistrent de nombreux CDs chez Arion, Pan Classics, Ambronay Editions, Naïve, Cyprès Records, Alpha Classics et B Records. 

Les Paladins s’impliquent également dans la médiation culturelle et la formation professionnelle de jeunes chanteurs et instrumentistes. 

L’interprétation des Paladins est résolument théâtrale. Grâce à sa double formation de chanteur et de claveciniste, Jérôme Correas développe un style et un son particuliers. C’est là toute la genèse du travail sur le parlé-chanté qui caractérise certains des projets de l’ensemble, en particulier l’opéra italien du XVIIe siècle et l’opéra-comique : approche interprétative fondée non sur l’écriture seule de la partition mais sur la recherche de libertés expressives et théâtrales liées à la langue et à ses rythmes, le travail sur le rubato, l’improvisation, la réflexion sur les couleurs de la voix et de l’instrument, le passage de la voix chantée à la voix parlée.
