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Zum Start in unsere 30. Museumssaison begrüssen wir Daniel Salzmann auf der Burg!

Daniel Salzmann ist im Oberwallis aufgewachsen und hat seine Schulzeit in Naters und Brig absolviert. Der Dozent für Gestaltung war unter anderem 19 Jahre lang Lehrer für angewandte Kunst in Vevey. Seit 2020 lebt und arbeitet er in Renens und Madrid. Seine Kunstausstellungen haben ihn schon in einige Länder gebracht. 
Wir sind stolz, dürfen wir Ihn diesen Sommer bei uns in der Galerie vorstellen.

Zu seiner aktuellen Ausstellung bei uns haben ihn einerseits die Örtlichkeit selber inspiriert: Der Burghügel, die Kirche, das Maxenhaus, der Kulturweg…
Dann - sozusagen als Antwort darauf - werden Bilder zu sehen sein, die Spanien zum Thema haben. Denn aus seiner Sicht gibt es durchaus Ähnlichkeiten zwischen dem Wallis und Teilen der iberischen Halbinsel. (Das hatte auch schon Rainer Maria Rilke so gesehen). Grad Asturien gleicht in vielem einer Schweizer Landschaft. Jedenfalls scheint sich hier ein spannender Dialog anzubahnen. 

Extra für die Ausstellung hat er kleine Formate gemalt, die zwingen, das Dargestellte zu vereinfachen, auf das Wesentliche zu reduzieren. Ein Viertausender ist dann nur noch wenige Zentimeter hoch. Nichts anderes als eine Ansammlung von Farbflecken. Das Bild setzt sich im Kopf der Betrachter und Betrachterinnen zusammen. 

Wir laden Sie herzlich am Samstag, 1.Juni 2024 um 17 Uhr zur Vernissage im Museum auf der Burg in Raron ein!

Die Werkschau kann bis zur Finissage am 28. Juli täglich von 10 – 17 Uhr in der Galerie des Museums frei besichtigt werden. 

Die Betriebskommission des Museums auf der Burg und Daniel Salzmann freuen sich, wenn auch Sie in diesen künstlerischen Dialog zwischen Raron und Spanien einsteigen und einen Abstecher zu uns wagen!
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Simone Verdi-Bittel		
Präsidentin der Betriebskommission 	
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