Inclure, être inclus et s’inclure dans les milieux culturels

Les associations Culture Valais et artos s’associent pour organiser la troisième édition de leur Forum Arts de la scène, le vendredi 6 septembre 2024 à 15h30 au Théâtre Les Halles de Sierre. Quatre intervenantes spécialisées en la matière aborderont la thématique de l’inclusion des personnes en situation de handicap dans les institutions culturelles. Ce forum, clôturé par un moment de réseautage, permettra au public de partager avec elles ses interrogations et aborder les difficultés qu’il rencontre.

Il y a de plus en plus de salles, spectacles, expositions, festivals dits inclusifs : un sujet qui mérite d’être discuté. Pensons-nous vraiment l’accessibilité pour les personnes en situation de handicap en tant qu’artistes, publics ou collaborateurs et collaboratrices ? Une véritable inclusion ne dépend-elle pas d’une responsabilité collective ? Et s’il nous fallait simplement arrêter de parler d’inclusion, puisque le but est de faire tomber les barrières ? Voici quelques-uns des questionnements qui pourront être partagés entre le public et les intervenantes.









Intervenantes

Uma Arnese, co-fondatrice et co-directrice artistique de Out of the Box – Biennale des Arts inclusifs, artiste chorégraphe et metteuse en scène, formatrice d’adultes.

Aline Fournier, artiste pluridisciplinaire en recherche de nouveaux possibles permettant de tendre vers un monde inclusif.
Nicole Grieve, spécialiste de la politique culturelle, du développement de réseaux et de l’accessibilité universelle. 

Florence Proton, co-initiatrice de DELTA, projet de formation en arts de la scène pour des jeunes adultes considérés comme atypiques – en situation de handicap, avec des neuro-atypies ou avec des parcours atypiques.


Modérateur

Léonard Dayer, responsable de projet chez Cimark et responsable du programme de soutien aux industries créatives et culturelles valaisannes PRISM.

Public cible

Professionnels et professionnelles du domaine des arts de la scène et toute personne intéressée.


Mesures d’accessibilité

Tous les espaces publics du théâtre sont accessibles aux personnes à mobilité réduite. L’événement sera relax, avec un lieu calme et la possibilité de faire des pauses à tout moment. Il y aura une retranscription SWISS TXT pour les personnes malentendantes et sourdes qui utilisent cette mesure. L’événement sera aussi accessible aux personnes avec un handicap visuel (aucune projection n’est prévue). Il est prévu d’échanger par écrit durant le moment de réseautage.

Faites-nous part de vos besoins pour pouvoir venir de manière automne à louison.buhlmann@culturevalais.ch ou au 027 606 45 69
















Infos pratiques

Vendredi 6 septembre 2024
Théâtre Les Halles
Route de l’Ancien Sierre 13, 3960 Sierre

Entrée libre, sur inscription via culturevalais.ch, onglet « bons tuyaux », puis « nos formations »

15h30	début du forum
17h30	fin du forum, réseautage/apéritif 
18h30 	clôture


Description de l'image qui accompagne ces informations

Il s'agit du foyer du Théâtre Les Halles à Sierre, lieu dans lequel se déroulera le forum. Dans une halle haute de plafond, l'ambiance est tamisée, des lampes en forme de fleur sont fixées tête vers le bas et allumées. En dernier plan un bar, devant celui-ci une dizaine de tables en bois massif, entourées de 6 chaises chacune. Des plantes vertes sont disposées un peu partout dans l’espace. En haut à gauche de la photo ont été apposés les logos des associations Culture Valais et artos.
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Louison Bühlmann
Administratrice de Culture Valais 
027 606 45 69

Deborah Bender
Responsable des métiers administratifs à artos
021 621 80 94
