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Maria Mettral, présentatrice météo sur la RTS, sort son premier disque: il va neiger!


La comédienne genevoise, bien connue des téléspectateurs romands pour faire la pluie et le beau temps sur la RTS, sort son premier disque.
Pourquoi on parle d'elle? Parce qu’elle est partout. A la télévision, bien sûr, où elle fait la pluie et le beau temps depuis plus de vingt ans comme présentatrice météo de la RTS. Sur scène, ensuite, où elle a brûlé les planches du Théâtre Alchimic de Carouge pendant tout le mois de novembre dans Les liaisons dangereuses. Sur les ondes, enfin, depuis quelques jours et la sortie de son premier album très réussi,Malgré les apparences.
La chanson, c’est une nouvelle passion? Au contraire, ça faisait même longtemps qu’elle y songeait. «C’est un désir profond qui s’est matérialisé à travers plusieurs rencontres», glisse-t-elle. En 2009, elle se laisse convaincre par un ami de reprendre quelques grands paroliers français dans un tour de chant à succès au Palais Mascotte, à Genève.
Et l’album, alors? «Il est né grâce à un joli concours de circonstances et de belles amitiés», de l’aveu même de la principale intéressée. Une rencontre par hasard un soir de 2009 avec le talentueux duo genevois Aliose. Maria tombe sous le charme musical d’Alizé Oswald et de Xavier Michel. C’est eux qui ont composé et écrit Malgré les apparences.
Et ça donne quoi, tout ça? Onze chansons à texte qui racontent la femme universelle à travers les différentes étapes de son existence: la jeunesse, la maternité, la mort, l’amour, la vie. Un album où les Romands (re)découvriront la voix de celle qu’ils écoutent le soir à travers leur petit écran. A savourer par tous les temps.
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